

### 全方位展示文化改革发展成就和津味儿文化产品

# 天津展团精彩亮相深圳文博会

■ 本报记者 张帆

第十八届中国(深圳)国际文化产业博览交易会(以下简称文博会)昨天在深圳开幕,天津展团精彩亮相。本届文博会由中宣部、文化和旅游部、商务部、国家广播电视总局、中国贸促会、广东省政府和深圳市政府联合主办。

#### 立体化展示“融合、发展、创新”

天津展区在展览展示和空间布局上,以“融合、发展、创新”为主题,充分运用5G+AI+线上线下互动先进技术,通过文字、图片、视频、实物、网络直播、专业人员现场讲解等多种形式,全方位、立体化呈现我市近年来的文化改革发展成就、文艺高峰作品和文化市场企业产品,描绘了天津文化强国建设的美好蓝图和发展前景。

在天津展区,“天地人和、津彩呈现”八个大字熠熠生辉,表达了天津文化顺天时、应地利、求人人和的发展理念和不拘一格、创新发展、精彩无限的文化品格。

文化改革发展展区以海河传媒中心持续推进媒体深度融合为主题,以津云新媒体集团建设为中心发展战略,介绍海河传媒中心在声、屏、报、网、端形成门类齐全、全媒体融合的宣传格局,聚焦内容建设、技术自主、直播发展,重点介绍了海河MCN(网络红人孵化机构)创作体制机制和独特生产模式。



天津展区。

国有文艺院团改革成果展区聚焦天津北方演艺集团立足自身实际,主动面对疫情之下演出市场的危机和机遇,推出大量线上作品和文艺短视频,积极将传统文化融入现代市民生活。

出版事业发展成果展区展示了天津出版传媒集团坚持“为人民出好书”的宗旨,推出了《海内春秋》《江山如此多娇》等好书,同时有效整合旗下资源,坚持好书“走出去”,讲好天津故事。

在互动展区,未来电视、新经典文化、完美世界、天津大行漫漫画、天津融美文化等细分领域特色企业竞相到场,展示企业特色产品和服务,同时借助展会平台,积极开展业务洽谈,寻求合作发展机会。

#### 文创产品让文物“活”起来

文物“活”起来展区,亮点突出,津味儿浓厚。天津博物馆、自然博物馆、国家海洋博物馆、张学良故居、杨柳青画社、泥人张彩塑工作室、“益德成”闻药等都带来了特色展品,文化底蕴深厚,津沽韵味十足。

以往陈列在场馆里的文物以形式新颖的

文创产品“走”进展区、“走”进人们的生活,让观众得以近距离沉浸式体验文化之美。首次亮相文博会的国家海洋博物馆展示了11类文创产品,形式多样,极具设计感和实用性。蓝鲸生态纪念币正面以蓝鲸为主体,海洋生态为背景,一只蓝鲸朝着启明星的方向跃出海面。石墨艺术铅笔盲盒的产品造型以鲸鱼、海豚、鲨鱼等海洋生物为主,细节精美。通草水彩画明信片以10类标志性通草水彩画作品为蓝本设计制作而成,内容有船舶、花鸟鱼虫、市井风情等。

天津博物馆近年来深入挖掘馆藏文物资源、特色展览及天津城市特色,将历史故事与当代设计相结合,相继推出了太保鼎卡通系列、百年天博系列、太保鼎系列、雪景寒林系列、花鸟图系列、十二花神系列、红色记忆系列等多种文创产品,涉及网络科技、旅游、家居、教育、益智、非遗、服饰、食品等领域,既展示了中华优秀传统文化和天津独特的城市历史文化风韵,又符合当下大众的审美需求并兼具实用性及功能性。

此次亮相文博会的玉壶春瓶系列文创产品既有屏风、青瓷杯、金银币、复制工艺品等展示、收藏类文创产品,也有冰箱贴、发光棒棒糖、四季本等具有实用价值且受年轻人喜爱的产品。为避免“千馆一面”,天博将文创产品与文物有机融合,“梅上缕罗”真丝睡衣、《月颜花语》十二花神手霜、蝙蝠纹银饰等产品凭借新颖的设计颇受欢迎。

品,如蓟州麻酱鸡蛋、利民调料、利达面食、迎宾肉类食品等,也将亮相本次活动的直播间,让广大消费者更加直观地了解天津农产品特色和产地特点。

从今年12月30日至明年的1月20日,用户可以在抖音平台中搜索“年货节”,即可进入活动主题页面,查看活动玩法。本次活动将由天津电视台都市频道主持人、喋喋可可、小白兔本人新游记等抖音本地达人进行直播带货,并引导其他商家和达人共同展销天津年货节相关产品。

市文化和旅游局相关负责人介绍,举办本次“年味天津”年货节活动将让天津优质产品走入千家万户,为市民的节日增添一份喜庆气氛,而且将帮助我市文商旅企业创造更大的经济效益和社会效益,进一步推动天津文旅市场的复苏繁荣,拉动天津文商旅综合性消费,助力创建国际消费中心城市。

## 市群艺馆打造“无龄感”“零距离”文化体验 “艺”起跨年文化惠民活动开启

本报讯(记者 张帆)元旦期间,市群艺馆特别推出我们的节日——“艺”起跨年文化惠民系列活动。本次活动以青春融合为主线,以“数字群艺馆”平台为依托,以网络直播形式为载体,打通线上线下,为公众营造“无龄感”+“零距离”的文化体验,借助文化艺术作品的新表达新力量,彰显公共文化服务的便利、普惠、亲民。

12月31日,“国乐正当燃”跨年音乐会将通过民族器乐丰富多样的演绎形式和花式创编演奏时下最热门的曲目,为节日献上别样动感的东方旋律。本场演出由民族室内乐团演绎,届时,该团将与屏幕前的广大市民一起跨年。该乐团由多位年轻民乐演奏家组成,多年来不断尝试传统国乐的多元艺术表达。

2023年1月1日,来自我市专业院团的相声演员和相声小剧场的演员们将联袂带来新年相声大会的线上录制版,节目中不仅有津味儿相声新作,也有传统相声的经典段子,包袱不断,笑点连连。

1月2日,集结了市优秀公共文化志愿服务分队和优秀公共文化志愿者的综合文艺汇演,将通过市群艺馆开设的官方平台,与广大市民畅享假期文艺时光。为达到更好的演出效果,众多公共文化志愿者和团队克服重重困难,在彩排和录制期间以饱满的精神面貌展示创排精品新作。

据介绍,市群艺馆此次元旦文化演出首推“无龄感”文化理念,即倡导一种对新时代美好生活和城市文化活力状态的更新,打破服务对象年龄限制和空间框架,开展兼容并蓄、老少皆宜、与青年人玩在一起的文化体验。

本次活动所有演出均可利用微信公众号搜索国家公共文化云天津频道、天津市群艺馆(jsqyg)、微博关注津城群艺在线等官方平台同步观看,市民只需动动手指就可以“零距离”享受现场盛况。

## 我市2023新年音乐会周六上演

本报讯(记者 翟志鹏)记者从天津交响乐团获悉,由该团演出的天津市2023新年音乐会将于12月31日19:30在天津音乐厅上演。

作为我市本土专业院团,天交每年都为市民送上新年音乐会。本场演出在延续往年特色的基础上又有创新之处,由易娟子、董俊杰两位指挥分别执棒上下半场,为观众带来风格多元的曲目。

本场音乐会精选观众耳熟能详的中外经典音乐作品,不仅有施特劳斯家族的《蝙蝠序曲》《无忧无虑波尔卡》《蓝色多瑙河圆舞曲》等维也纳新年音乐会传统曲目,还有《金与银圆舞曲》《花之圆舞曲》等欢快愉悦、浪漫温馨,充满节日氛围的西方佳作。音乐会也不乏中国曲目,其中《瑶族舞曲》《茉莉花》等极具民族特色和地域特色,《红旗颂》《光荣与梦想》等激昂向上的红色曲目也将与观众见面。

## 天津先行者男篮换帅

本报讯(记者 李蓓)近日,天津男篮官方宣布,主帅张德贵因腰伤复发无法继续带队,继而转为球队总教练,原助理教练张庆鹏出任球队主教练,带队打完本赛季剩余比赛。目前,天津男篮已13连败,排名跌至积分榜倒数第三。

2021—2022赛季,张德贵作为救火教练在球队最困难的时刻临危受命,从凯撒手中接过教鞭,强忍腰伤率队南征北战,取得19胜19负的成绩,带领球队时隔8年再次闯入季后赛。尤其是赛季末期,天津队豪取8连胜,成为当季最大黑马。虽然他们在季后赛首轮便以0:2负于广东队宣告止步,但张德贵指导为球队量身定制的“跑轰战术”的令天津男篮发生了脱胎换骨的变化。

上赛季结束后,张德贵教练才在休赛期完成了腰部手术。65岁的张指导仅仅休息了两个月便匆匆赶回天津,投入到新赛季的备战。直到近日,张指导腰部旧伤复发,再加上近期疫情的影响,张指导无奈提出转为幕后的想法。俱乐部充分理解和尊重张德贵指导的决定,并对张指导为球队的辛苦付出表示感谢。

张庆鹏于2021年12月起,开始担任天津男篮的助理教练,他有着丰富的球场经验和国青队的执教经历。此番同样是临危受命,在连败的困境中接过了天津男篮的帅印。虽然球队本赛季冲击季后赛的希望已经十分渺茫,但球迷仍希望看到张庆鹏率天津男篮尽快扭转当前的不利局势。

## 国乒教练员竞聘正式启动

本报讯(记者 苏娅辉)国乒教练员竞聘昨天正式开始,中国乒协公布的报名名单显示,包括李隼、肖战、马琳、王皓、邱贻可等在内的31名候选人将按顺序依次进行竞聘演讲。之前传闻竞聘总教练的男队主教练秦志戩并未报名,据悉,他将全身心投入到中国乒协秘书长的工作中。

国乒队教练员竞聘和交流通过线上、线下相结合形式进行,与会代表就队伍建设、运动员管理机制、训练方法和方向、后备人才培养等方面进行了交流研讨。到竞聘报名截止时间,共有31人报名。秦志戩没有报名有些出乎意料,据悉这是近两天决定的,他将只担任乒协秘书长一职,不再兼任和球队两边兼任。

从昨天开始,竞聘人按抽签顺序进行演讲报告,由竞聘评审委员会评委进行无记名投票。第一阶段,先投票竞聘人员淘汰至28人范围,第二阶段在28人范围内投票产生总教练、男队主教练、女队主教练、混双组长。竞聘会议结束后,中国乒协将按照程序公示并报国家体育总局备案。考虑到未来国乒教练员与运动员之间仍需进行双向选择,再由竞聘评审委员会评委与新任总教练、男队主教练、女队主教练、混双组长及运动员代表共同投票,选出剩余岗位的教练员。

中国乒协主席刘国梁强调,国乒教练组重新竞聘,有利于备战巴黎奥运会。“日本队、韩国队、欧洲队进步迅速,综合实力有明显提升,国乒面临严峻挑战。希望通过这次竞聘,集中大家的力量,做好充分准备。”

## “年味天津”年货节将推出百场直播

老字号商品、特色农产品等千件精品上线

本报讯(记者 张帆)为进一步塑造“天地人和 精彩纷呈”的天津城市形象,营造“欢乐喜庆 购销两旺”的新年新春氛围,市文化和旅游局与市商务局、市农业农村委、市国资委等部门密切合作,将于12月30日在抖音平台上开展“年味天津”年货节活动,集中展示我市非遗和老字号商品、“津农精品”产品,天津对口支援地区优质农产品和特色旅游商品等年货产品。本次活动将有百位抖音达人参与百场直播、千件精品带货活动。

据了解,市文化和旅游局与市商务局、市农业农村委、市国资委等政府部门深入

整合跨领域资源,与渤轻集团、食品集团、纺织集团等我市大型企业积极对接主打产品,与抖音、天津电视台都市频道安排直播选品、达人探店等多项活动,将在抖音平台上开设“天津非遗”“天津老字号”“美好乡村”农产品等年货直播间。直播间内将持续上架山海关汽水、桂顺斋糕点、万紫千红化妆品、纺织集团服装、老美华布鞋等天津本地老字号、非遗产品,主播和达人们将从不同角度讲述它们的文化底蕴,着力展示天津老字号产品的独特之处。同时,以优品、优质、优价闻名的“津农精品”系列产

## 1/4决赛首回合今日开打

# 迎战山东队 天津女排毫不放松

本报讯(记者 梁斌 摄影 谢晨)今天19时30分,在2022—2023赛季中国女排超级联赛1/4决赛首回合较量中,卫冕冠军天津渤海银行女排将迎战实力不俗的山东女排。虽然对手在此前8强赛H组中3战皆负,但天津女排没有丝毫放松,而是积极备战,细抠技术环节,做好对手以全主力阵容出战的准备。

昨天上午,天津队进行了两个小时的技术训练,外援接应巴尔加斯之前的连续作战,略显疲沓而缺阵,其他14名本土队员全员参加了训练,小将陈博雅等此前身体不适的队员也是通过训练来积极调整状态。王宝泉认为从昨天的训练看,陈博雅等队员的身体状态正处于恢复中,“她们的训练表现不错,由于缺席了之前的3场比赛,她们能否适应比赛的高强度对抗,现在还不说,只能根据比赛时的状态再决定她们能否出战。”王宝泉认为全体队员归队训练,球队与山东队比赛在人员上不会吃紧,会根据比赛的进程进行相应的人员调配,“山东队在H

组连输3场,主要是因为人员短缺造成的,并不是真实水平。到了淘汰赛阶段,对阵双方都会全力以赴,争取胜利的。所以我们还是要重视对手,场上发挥出自身的技术优势和特点,全力地去冲击对手。”昨天的训练,天津队根据此前比赛中暴露出来的问题,重点进行了拦防等技术细节的训练。王宝泉表示:“上午训练课的强度并不大,主要是抠技术细节,重点打磨网前吊球、防守取位、拦网手型等环节。”

王宝泉认为山东队两名外援、保加利亚主攻拉巴捷耶娃和古巴接应克萊格都非常有特点,尤其是克萊格具有很强的冲击力和拦网不错的杨涵玉这两名国手,整体实力很强。所以我们要做好比赛遇到更多困难和挑战的准备,淘汰赛的强度和对抗性肯定要比之前的比赛大很多,对手也不会有任何的保留,我们要坚定信心,赛场上把自身最好的水平发挥出来,不能有丝毫的松懈。”



## 记者观察

# “黑暗势力”标签该如何消除?

武汉三镇队距离本赛季中超联赛冠军已经很近,但惹出的麻烦却不小。

12月27日凌晨,武汉三镇足球俱乐部突然发布声明向中国足协开火,其措辞之猛烈前所未见。其中最重的一句话就是:“只要武汉三镇在中国职业联赛存在一天,我们就会毫不妥协地跟中国足协的黑暗势力斗争一天。”

果然,中国足协也坐不住了,昨天通过社交媒体发布了“关于武汉三镇足球俱乐部相关《声明》的情况说明”。中国足协及中足联筹备组对争议点进行了逐一回应,其中涉及3个方面:关于马尔康违规违纪的处罚,关于第32轮成都蓉城队和武汉三镇队的争议点球判罚,以及针对近期中超

联赛赛程的调整,严重影响到了联赛在收官阶段公平公正的问题。

当然,外界最关心的还是中国足协如何面对“黑暗势力”的指控,中国足协在声明中表示:“针对武汉三镇足球俱乐部在声明中提及的‘黑暗势力’,中国足协将专门听取武汉三镇俱乐部的意见和相关证据,如有此类情况,绝不姑息,严肃处理。”

这起风波就这样结束了?似乎并没有。因为摆在中国足协面前的问题是:面对武汉三镇俱乐部的指控,必须要进行深入调查,如果不解决这个问题的话,那么“黑暗势力”将成为中国足协的标签。对于行业主管部门来说,如果被扣上这样的帽子,那么不仅仅是失去公信力的问题,而是

毫无尊严可言。如果未来有其他俱乐部效仿武汉三镇俱乐部的做法,中国足协的麻烦只会越来越大。

对于武汉三镇俱乐部提出的质疑,中国足协在声明中讲道理找证据,也基本上打消了外界怀疑。如今外界都在等待武汉三镇俱乐部能否给出中国足协存在“黑暗势力”的理由和证据,一旦没有或者不足以让人信服的话,中国足协该如何接招呢?

在武汉三镇俱乐部的声明中,形容中国足球为“千疮百孔,体无完肤”,被坊间认为恰当、贴切。如今的中国足球确实在方方面面都处在前所未有的危局中,对于中国足协来说,考验的不仅仅是一种智慧,还有处理事情的果断和决然。 本报记者 申伟

## 东丽区武清区荣获全国第一批 全民运动健身模范市(区)荣誉称号

本报讯(记者 梁斌)经全国评比达标表彰工作协调小组批准,国家体育总局自2018年起在全国范围内开展了第一批全民运动健身模范市(区)和全民运动健身模范县(市、区)的创建工作。东丽区、武清区作为我市全民健身先行区,以真抓实干的工作作风,敢打必胜的工作信心,扎实抓好创建工作,被正式命名全国第一批全民运动健身模范市(区)。

创建工作开展以来,全国200多个市(区、县)积极参与创建。根据《第一批全民运动健身模范市和全民运动健身模范县(市、区)申报评审办法》,按照坚持标准、优中选优的原则,经申报、推荐、评审、公示等程序,国家体育总局授予北京市东城区等12个地区“全民运动健身模范市(区)”的称号,授予河北省邯郸市涉县等19个地区“全民运动健身模范县(市、区)”称号。